

学生没来上课 电话无人接听

# 女教师及时家访 救下中毒母子

学生杨明煊没来上课，拨打家中电话也无人接听，安阳县韩陵镇西大佛小学教师任李帆察觉不对劲后，赶往其家中，结果发现杨明煊一家三口煤气中毒昏迷不醒。因及时救助，两人幸免于难。近日，记者获悉，安阳县教体局决定授予任李帆师德标兵称号，并奖励5000元。



任李帆到医院看望杨明煊和妈妈

## 发现学生没来上课，她赶紧上家去找

近日，记者电话联系上了任李帆老师。任李帆今年29岁，担任安阳县韩陵镇西大佛小学三年级的班主任。“我执教已经5年了，教的是语文。”任李帆说。

据任李帆回忆，去年12月22日早上，她走进教室点人数时，发现杨明煊同学的座位是空的，但他并没有请假。“明煊平日踏实守纪律表现很好，从来没有迟到过。”任李帆说，她向班里的数学老师和其他同学了解情况，但大家都表示不清楚。

察觉到不对劲后，任李帆快步回到办公室，拨打明煊家中的电话，却迟迟没人接听。怎么可能没有人呢？任李帆知道杨明煊平时和姥姥、妈妈一起居住。

“冬季农村家庭好多都是用煤取暖的，学校也一直强调注意防范煤气中毒，所以我害怕出事。”任李帆告诉记者，她立刻叫上住得离明煊家最近的同学，一同前去了解情况。

## 红枣滞销

# 大学生创业公司帮农民找销路

40小时，订单突破千万元，山西省吕梁市临县因滞销被用来喂养牲口的红枣迎来了转机。不到两天时间，南开大学一支学生创业团队开展的网络营销行动在市场上得到热烈回应，销售数字不断刷新。

1月11日深夜，南开大学学生创业公司“农梦成真”在该公司微信公众号上发布了紧急帮助临县枣农的信息。他们曾帮助天津蓟县山区果农卖出几十万元的滞销苹果，此后接到不少外地农民的求助电话。2015年冬季，这家致力于农产品直供业务的公司接到了临县枣农的求助，并注意到当地红枣“无人采收只能喂羊”的报道。12月初，“农梦成真”公司总经理彭俊到当地实地考察。眼前的情景让这个年轻人心痛得说不出话来，红枣随意扔在地上，甚至被拿来给牲口当饲料吃。而这些枣都是上年纪的老农千辛万苦从山里背回来的。

彭俊说，通过团购和电商，减少中间环节，帮助农民推广市场，这就是“农梦成真”的办法。

彭俊写下自己的见闻，并在电商平台以每斤红枣5.99元——低于市场价格的产地直供价推出预定服务。他们还公示了定价中从包装到运输、人员管理等环节的所有成本。“我们不想再让农民含着泪水将枣喂羊，我们不想再让满树的红枣掉在地里烂掉。我们想让这些身处在大山深处的老人在人生剩下的岁月中感受到来自外界的温暖，我们想用我们的青春守护这样的村庄不要让它消亡。也许这不现实，也许这只是我们可笑的梦想……”这则带温度的营销信息立刻在



山西省吕梁市临县散落一地的红枣

社交平台被疯狂转发。

“销售情况完全超出我们的预期。”“农梦成真”公司副总经理、南开大学学生袁伟对记者说，来自全国乃至全球的订单像雪花一样涌来。每两小时更新一次销售数据。截至1月13日15时，销售额已冲破1000万，并仍在刷新。最远的订单来自美国的纽约和新泽西等地。目前公司全部员工，加上南开大学的学生志愿者一共十几个人都在加班加点处理订单。

中共中央组织部微信公号“共产党员”、国务院国有资产监督管理委员会微信公号“国资小新”以及“仰观俯察”、“学思浅语”、“长安剑”、“廉洁杭州”等政务微信公号关注此事并联动转发。

彭俊连夜乘火车再赴临县。销路打开了，但他们面临发货能力不足等

问题有待解决。“订单量太大，当地运输物流的承载能力吃不消，得去跟当地很多部门协调沟通。”袁伟说。

1月13日，共青团天津市委书记徐岗与共青团山西省委书记赵雁峰取得联系，约定发挥津晋两地团组织的联结优势和青年志愿者的作用，支持“农梦成真”的行动。两地团组织已就此建立起协作机制，将对遇到的实际问题给予帮助，支持农村发展和青年创业。

此外，已有很多人主动打来电话表示愿意当志愿者。一位来自北京的女士自掏腰包买票赶往临县，“听说你们人手不够，我来跟着你们进山去搬”。

## 蔡英文当选 台湾地区领导人

台湾地区领导人选举投票16日下午4时结束。当晚开票，结果显示，民进党候选人蔡英文、陈建仁获胜。

台湾“大选”16时开始进入计票阶段，蔡英文、陈建仁票数一路领先，晚间17点，民进党候选人蔡英文率先取得300万票，领先地位居第二的国民党候选人朱立伦174万票和亲民党宋楚瑜的47万票。

随后蔡英文票数持续一马当先，且渐渐甩开差距，开票两个多小时，票数已超过600万票，领先朱立伦300万票。国民党竞选总部前，晚会主持人也在舞台上宣布败选。

## 民俗专家称

# 腊八节拉开过年大幕

俗话说“腊八祭灶新年到。”1月17日迎来一年一度的腊八节。民俗专家说，千年腊八节拉开了过年大幕，人们用吃腊八粥、做腊八蒜、食腊八醋这种方式祈福新年到来。

天津市民俗专家由国庆介绍说，农历十二月为“腊月”，初八这一天就是所谓“腊八”，古代称为“腊日”，俗称“腊八节”。腊八节至今已有1000多年的历史。

据史料记载，从先秦起，腊八节是用来祭祀祖

先和神灵的，民众在这一天祈求五谷丰登、人畜兴旺，从传统意义上来说，这一天也传递着进入“年关”的信号，家家户户都开始“忙年”了，人们开始忙着写春联、剪窗花，赶集买年画、彩灯、鞭炮、香烛等，陆续为欢度春节作准备。民谚有“小孩小孩你别哭，过了腊八就杀猪”“腊八、腊八，小孩要炮，姑娘要花”“大嫂大嫂你别馋，过了腊八就是年”等说法。

(本版稿件据新华社)